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Е С Е  Ј И

МАР КО НЕ ДИЋ

ДРАМ СКИ ПИ САЦ КАО ПРО ЗА И СТА

или: Про за Сло бо да на Сто ја но ви ћа

Иа ко је Сло бо дан Сто ја но вић (1937–2000) на шој кул тур ној и 
књи жев ној јав но сти, чи та о ци ма и ко ри сни ци ма елек трон ских и 
ви зу ел них ме ди ја у пр вом ре ду по знат као ау тор дра ма (Опа сна 
во да, Слат ке и гор ке тре шње, Ку ћа на бр ду, Ти си то, Пре но ћи ште, 
Птиц и пти ца, Ра сте тра ва), те ле ви зиј ских дра ма и се ри ја (Отац, 
Ту га, Смо ки, Го лу бо ви ћи, Ви ше од игре, Си ро че, Учи тељ, Др жа ње 
за ва здух, Јед ног ле пог да на, Ја стук гро ба мог, Де вој ка с лам пом, 
Рондо), филм ских сце на ри ја (Че ти ри да на до смр ти, Сно ви, жи вот 
и смрт Фи ли па Фи ли по ви ћа, Еро ге не зо не, Иде мо да ље, Др жа ње 
за ва здух, Иг ман ски марш, Нож), есе ја о дра ми и кра ћих об ли ка 
драм ског из ра за, он се па ра лел но с њи ма вр ло успе шно огле дао и 
у пи са њу на ра тив не про зе. Пр ве при по вет ке, а то су „Мо ја се стра” 
и „Мој брат”, об ја вио је још 1963, од но сно 1968. го ди не, да кле, ка да 
је пи сао пр ве дра ме и ка да су оне већ из во ђе не на сце ни. Сту ди је 
дра ма тур ги је и доц ни је рад не оба ве зе про фе со ра Фа кул те та драм
ских умет но сти, дра ма тур га у по зо ри шту и уред ни ка драм ског 
про гра ма на те ле ви зи ји до ми нант но су га упу ћи ва ле пре ма пи са
њу дра ма и те ле ви зиј ских се ри ја, али про зу, иа ко са знат ним пау
за ма, ни је пре ста јао да пи ше. То по твр ђу је и број од око сто ти ну 
при ча ко је је на пи сао, ка ко сто ји у јед ној ин фор ма ци ји о ње му. 
Ме диј про зе био му је ин спи ра ти ван све до кра ја жи во та, о че му 
је го во рио и у по је ди ним ин тер вју и ма по сле об ја вљи ва ња сво јих 
про зних књи га и у есе ји стич ким за пи си ма. О то ме на ин ди ка ти ван 
на чин све до че ње го ви не до вр ше ни или нео бја вље ни про зни ра до
ви, у ко ји ма је ње го ва на ра ци ја оства ри ва на с ве ли ким сте пе ном 
ин вен тив но сти. 
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Сло бо дан Сто ја но вић је за жи во та об ја вио три ро ма на и две 
књи ге при по ве да ка. У ње го вој за о став шти ни на шле су се још две 
про зне књи ге – збир ка крат ких есе ји стич кона ра тив них за пи са и 
при ча с ве о ма аде кват ним на сло вом Не што ле по, об ја вље на 2015, 
и не до вр ше ни и за сад нео бја вље ни ро ман Пра зно до ба. Сто ја но вић 
је пр ву про зну књи гу, крат ки ро ман Учи тељ, об ја вио 1983. го ди
не, две го ди не по сле ње га мно го ам би ци о зни ју при по ве дач ку књи
гу По во дом мо крог сне га, а 1995. нај ам би ци о зни ју, збир ку при ча 
Отр чао. Исте го ди не по ја вио се и ро ман Лав у Бе о гра ду, а 1997. 
та ко ђе ро ман Де вој ка са лам пом, 1936. У од но су на број ње го вих 
дра ма и те ле ви зиј ских се ри ја, очи глед но је да ни је био у пи та њу 
ве лик број на сло ва про зног жан ра, што је и ра зу мљи во јер је реч 
о оства ре њи ма ко ја зах те ва ју ве ћи обим тек ста, али их је ипак 
би ло до вољ но за по ве ћа ну па жњу књи жев не, чи та лач ке и кри ти
чар ске јав но сти, дру гим ре чи ма за мно го ак тив ни ји ре цеп циј ски 
од нос пре ма њи хо вој са др жи ни, фор ми, зна че њу, умет нич кој вред
но сти и мо гућ ном по ре ђе њу са драм ским тек сто ви ма. Да је пи сао 
са мо про зу, Сло бо дан Сто ја но вић би не сум њи во имао мно го зна
чај ни је ме сто ме ђу срп ским про за и сти ма по след њих де це ни ја два
де се тог ве ка и мно го ши ру кри тич ку и чи та лач ку ре цеп ци ју не го 
што ју је до сад имао. Ова ко, са двој ним жан ров ским усме ре њем, 
он и да ље има трај ни ју ре пу та ци ју драм ског не го про зног пи сца, 
иа ко је у оба жан ра у вред но сном сми слу ње го во књи жев но де ло 
го то во из јед на че но. 

Ако се за тре ну так осмо тре све про зне књи ге Сло бо да на Сто
ја но ви ћа, мо же се за кљу чи ти да оне ни су пи са не ис кљу чи во јед
ним гла сом и јед ним на ра тив ним по ступ ком. Ме ђу њи ма има оних 
у ко ји ма пре о вла ђу је пре по зна тљив и по вре ме но ино ви ран ре а ли
стич ки про зни про се де, као и оних у ко ји ма је струк ту ра про зних 
оства ре ња у пот пу но сти под ре ђе на из у зет но мо дер ном на чи ну 
тран спо но ва ња књи жев не гра ђе. Та ко ђе, има при ча са иза бра ном 
те мом са гле да ном из на гла ше не лир ске ре тро спек ци је про шло сти, 
као и оних с до ми нант но ху мор ном или иро нич ном пер спек ти вом 
до жи вља ја иза бра ног пред ме та. По сма тра на у том кон тек сту, њего
ва про за се и у жан ров ском по гле ду чи ни ра зно ли ком, са др жај ном 
и бо га том, кре ћу ћи се од стан дард не фор ме при по вет ке с кри тич
ким од но сом пре ма по сто је ћој, нај че шће по сле рат ној ствар но сти 
ва ро шке сре ди не, пре ко але го риј ске ва ри јан те крат ких при ча, 
за тим при ча са из ра зи том по е тич ком осно вом и функ ци јом, до 
при ча са анег дот ском мо ти ва ци јом, ти пич них крат ких при ча или 
за пи са есе ји стич коме ди та тив ног зна че ња. Ње го ви ро ма ни су, 
та ко ђе, оства ре ни у слич ним жан ров ским ко ор ди на та ма, од ин вен
тив ног ху мо ри стич ког ро ма на (Лав у Бе о гра ду), пре ко ро ма на о 
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де тињ ству и упо зна ва њу сло же но сти чо ве ка и исто риј ског тре нут
ка по за вр шет ку оку па ци је (Учи тељ), до ро ма на с те мом умет нич ког 
до жи вља ја све та (Де вој ка са лам пом) и оног са из ра зи том кри тич ком 
ори јен та ци јом пре ма ствар но сти (Пра зно до ба). Па и по ред та ко 
са др жај них те мат ских, жан ров ских и зна чењ ских оп ци ја ње го ве 
про зе, у њој се у свим оства ре њи ма, под јед на ко у при по ве дач ким 
и ро ма неск ним, осе ћа на гла ше но уну тра шње је дин ство тек ста и 
пре по зна тљив стил и син так са. 

На осно ву тих и дру гих осо би на Сто ја но ви ће вог ру ко пи са, 
сва ки чи та лац ће у при по вет ка ма По во дом мо крог сне га и Отр чао, 
у за пи си ма и ми нипри ча ма Не што ле по и у ро ма ни ма Учи тељ, 
Лав у Бе о гра ду, Де вој ка са лам пом, Пра зно до ба ла ко на слу ти ти 
да се ра ди о истом ау то ру, јер је у сва ком од тих на сло ва про јек
то ван ин ди ви ду а лан од нос пре ма књи жев ној гра ђи, до ми нант но 
мо ти ви сан про жи ма њем, с јед не стра не, ве дрог и ви та ли стич ког и, 
с дру ге, кри тич ког до жи вља ја све та и од го ва ра ју ћег на чи на њи
хо ве на ра тив не ар ти ку ла ци је. Чак и он да ка да се ра ди ло о ве о ма 
сло же ним или тра гич ним жи вот ним си ту а ци ја ма, и ка да су оне 
у тек сту нај че шће су ге ри са не из отво ре ни је кри тич ке или иро нич
не ау тор ске пер спек ти ве, оне су ве о ма на ра тив но об ли ко ва не, па 
су их та ко до жи вља ва ли и чи та о ци, као мо гућ ни из ра зи дра ма тич
но сти и про ти ву реч но сти кон крет не ствар но сти, чи ји уче сни ци 
су је при хва та ли са ње не ре ал ни је и ве дри је стра не. Дра ма тич не 
и у осно ви про ти ву реч не жи вот не си ту а ци је и по сле ди це сло же них 
исто риј ских, дру штве них и иде о ло шких при ли ка на ко је су се од
но си ле и ко је су трај но обе ле жи ле њи хо ве про та го ни сте, исто та ко 
су би ле и ну жне по сле ди це ин ди ви ду ал них пси хо ло шких и етич
ких осо би на иза бра них ли ко ва и оп штих свој ста ва жи во та, а у пр вом 
ре ду ли те рар не ви зи је све та у ау тор ском до жи вља ју. У том двој ству 
оп штег и ин ди ви ду ал ног, ко лек тив ног и по је ди нач ног на ла зи ла 
се трај на мо ти ва ци о на ма три ца мно гих про зних, као и драм ских 
ра до ва Сло бо да на Сто ја но ви ћа.

Иа ко је и као про зни, а не са мо као драм ски пи сац, по чео ра но 
да фор ми ра вла сти ту књи жев ну сли ку све та у ко јем је жи вео и ства
рао, Сто ја но вић се про зним жан ро ви ма ин тен зив ни је по чео ба ви
ти кра јем се дам де се тих и у осам де се тим го ди на ма про шлог ве ка, 
он да ка да је не ке од сво јих нај по зна ти јих дра ма већ био на пи сао 
и ка да су оне би ле по зна те ши ро ком кру гу гле да ла ца и чи та ла ца. 
У по след њој де це ни ји ве ка он је као про зни пи сац сте као глас 
ори ги нал ног, ра до зна лог, ве о ма сло же ног ау то ра, за хва љу ју ћи 
ко јем је с до ста раз ло га мо гао да пре ме ра ва и упо ре ђу је сво је драм
ско и сво је про зно ис ку ство и да се по след њих го ди на жи во та све 
ви ше окре ће пи са њу про зе, да би бар до не кле на док на дио до та да шње 
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кван ти та тив но за о ста ја ње у том жан ру. Ка да се ње го ве про зне 
књи ге по сма тра ју из пер спек ти ве књи жев них те ма и кључ них 
мо ти ва про јек то ва них у њи хо ву са др жи ну, ве о ма ја сно се ви ди да 
и оне, као и дра ме, об у хва та ју жи вот не си ту а ци је у за о штре ним 
исто риј ским, дру штве ним, по ро дич ним, пси хо ло шким, емо тив ним 
и дру гим оп штим и лич ним окол но сти ма, у ко ји ма се ме ња ју жи
вот ни пу те ви књи жев них ју на ка, у ко ји ма по чи ње њи хо во „за му
ће ње”, ка ко у не ко ли ко ма хо ва бе ле жи ау тор, на ко је они сво јим 
по је ди нач ним мо ћи ма не мо гу да ути чу, али из ко јих по ку ша ва ју 
да на ђу из лаз, ако не дру га чи је он да бар осми шља ва њем вла сти тог 
жи во та ис по ве шћу и при чом о ње му. Из слич ног окви ра про из и шле 
су и мно ге ње го ве дра ме, са мо што је њи хо ва са др жи на би ра на и 
ком по но ва на пре ма по е ти ци са вре ме не дра ме и ње не упу ће но сти 
на жи вот не са др жа је ко ји у се би већ уна пред но се зна ча јан дра
ма тур шки по тен ци јал. 

Те ме пре у зе те из жи во та обич них љу ди у ма лим гра до ви ма 
по мо рав ске и по ду нав ске Ср би је до ми ни ра ју у ње го вим при по
вет ка ма и ро ма ни ма. У јед ном слу ча ју, у Учи те љу, ње го вом пр вом 
ро ма ну, на осно ву ко јег је доц ни је на ста ла се ри ја истог име на и 
са др жи не, вре ме не по сред но по сле окон ча ног рат ног ста ња, у ко
јем је тре ба ло ства ра ти под ло гу за про ме ну иде о ло шких осно ва 
жи во та, па ти ме и ду хов ног и етич ког иден ти те та лич но сти, по ста
ло је до ми нант на те мат ска и се ман тич ка под ло га не са мо тог рома
на не го и нај ве ћег де ла Сто ја но ви ће вог про зног опу са. Од по сле рат
ног вре ме на он се као ау тор ни је мно го уда ља вао ни у књи га ма 
при по ве да ка. Нај ве ћи број ње го вих при по ве да ка од но си се на по
сле рат но вре ме и на ње го ве дру штве не, етич ке и по ли тич ке про
ти ву реч но сти. Та кве те ме и њи ма аде кват на са др жи на пре о вла
да ва ју у ње го вој пр вој при по ве дач кој књи зи, с на сло вом По во дом 
мо крог сне га, пре у зе тим из За пи са из под зе мља Фјо до ра До сто јев
ског. У дру гој књи зи, с до не кле за го нет ним на сло вом Отр чао, вре
ме је све ви ше по ме ра но пре ма кра ју дру ге по ло ви не ве ка, да би 
у по је ди ним при по вет ка ма с кра ја књи ге, „Угље ша и Ми ли ца (Па
ра докс о пре те ра ном ро до љу бљу, још је дан)” и „Бо жић и Бад њи дан 
(Мин ско по ље)”, за хва ти ло и тра гич не суд би не по је ди на ца у нај
но ви јим исто риј ским до га ђа ји ма из де ве де се тих го ди на, чи ји је 
све док био и сам Сло бо дан Сто ја но вић. 

При по вет ке ње го ве пр ве књи ге до не кле се укла па ју у по е тич
ке то ко ве срп ске про зе ше зде се тих и се дам де се тих го ди на у ко јој 
су до ми ни ра ле те ме из не по сред ног жи во та у прет ход ним де цени
ја ма. У њој је на Сто ја но ви ћу свој ствен стил ски на чин, ожи вље на 
ствар ност ма лог гра да у уну тра шњо сти Ср би је, ко ји је нај че шће 
озна ча ван са мо по чет ним сло вом Г., ка ко се по не кад пи са ло и у 
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про зи не ка да шњег стан дард ног ре а ли стич ког про се деа. За то би тај 
на го ве ште ни то по ним мо гао би ти би ло ко ји град у бли зи ни Дуна
ва, Мо ра ве, Сме де ре ва, По жа рев ца, па и сам По жа ре вац, и нај пре 
он, ко ји се као град Сто ја но ви ће вог де тињ ства и мла до сти че сто 
по ми ње у ње го вој про зи као по се бан то по ним и од ко јег се он као 
од ин спи ра тив ног жи вот ног и кул тур ног про сто ра сво јих књи
жев них оства ре ња у по је ди ним из ја ва ма из ри чи то не дис тан ци ра. 
(Зна чај но је да се са др жи на по зна те Сто ја но ви ће ве те ле ви зиј ске 
се ри је Ви ше од игре од ви ја у за ми шље ном ме сту Гра ди на, па би и 
по чет но сло во цен трал ног про зног про сто ра ње ног ау то ра мо гло 
би ти из ве де нео из тог на зи ва.) То је, да кле, тип ски град, ко ји је по
стао илу стра ци ја жи во та по сле рат ног вре ме на уоп ште. 

Ако, ме ђу тим, сам град, ако се та ко мо же ре ћи, ни је по себ но 
ин ди ви ду а ли зо ван, ин ди ви ду а ли зо ва ни су ли ко ви те пр ве при
по ве дач ке књи ге. И то је јед на од ње них вр ло ва жних по е тич ких 
осо би на. Три при по вет ке из те збир ке, од пет ко ли ко их има у њој, 
„Мој брат”, „Сум љи во ли це” и „Раз го вор на шпан ском је зи ку”, 
сво јом те мом о ре пре сив ном по ли тич ком вре ме ну по сле рат не Срби
је, и по себ но ње ном об ра дом, без сум ње, мо гу би ти ве о ма ре пре зен
та тив не за срп ску про зу ко ја кри тич ким књи жев ним сред стви ма 
го во ри о том вре ме ну. „Ни је чу до, та кво је вре ме би ло – те скоб но, 
уз др жа но, за тво ре но”, ка же се у по след њој по ме ну тој при по ве ци, 
док се у „Сум љи вом ли цу” из ри чи то упу ћу ју кри тич ке ре чи са мом 
по сле рат ном по ли тич ком по рет ку: „Ако по ре дак сум ња у по да ни
ка, он да и по да ник има пра во да сум ња у по ре дак”. Кри ти ка ауто
ри тар ног ре жи ма из во ђе на је, ме ђу тим, на ра тив ним сред стви ма 
ко ји ма је у исти мах ис ти ца на сло же ност, дра ма тич ност и иза зов
ност по ли тич ког вре ме на и из вор ни жи вот ни оп ти ми зам ње го вих 
по да ни ка, а ти ме и са мог ау то ра, ис ка зи ван че стим иро нич ним и 
са мо и ро нич ним ко мен та ри ма на ра то ра и ње го вих књи жев них 
ли ко ва. 

Увек за ни мљи ва и сло же на жи вот на при ча у свим при по вет
ка ма књи ге, сли ко ви тост про зних при зо ра, је зик са мог на ра то ра 
(ра ди су ге ри са не ау тен тич но сти ис ка за и жи вот ног ис ку ства увек 
из во ђен у пр вом ли цу), ње го ва ко ло кви јал на осно ва, ду хо ви ти 
ко мен та ри и асо ци ја ци је на раз ли чи те те ме из кул тур не исто ри је 
и сва ко днев не ствар но сти, по вре ме не па ра док сал не си ту а ци је, тип 
ју на ка по лу ин те лек ту ал ца или ин те лек ту ал ца све сног сво га не са
вр шен ства па за то трај но кри тич ки нај стро је ног пре ма се би, а не 
са мо пре ма дру ги ма, чи не ове при по вет ке пра вим при ме ри ма до бро 
за ми шље них, до след но ком по но ва них и раз ви ја них жи вот них 
при ча, у ко ји ма, по ред спе ци фич ног ау то ро вог сти ла, зна чај но ме
сто у струк ту ри тек ста има и вр ста књи жев них ју на ка узе тих за 
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про та го ни сте при по ве дач ког све та. То су, углав ном, жи во, ди на мич
но опи са ни ли ко ви, све сни те шко ћа кроз ко је мо ра ју про ла зи ти у 
вре ме ну ко је ни је на кло ње но су бјек тив ним про јек ци ја ма жи во та, 
и за то су нај че шће не си гур ни у се бе, па сив ни, уз др жа ни, у етич
ком сми слу, про ти ву реч ни, ни ка ко јед но знач ни. Пре ма тим осо
би на ма они су пра ви пред ме ти за на ра тив но ожи вља ва ње. 

Мо то це ле књи ге узет из До сто јев ског и је дан од мо ти ва при
по вет ке „Раз го вор на шпан ском је зи ку” на ме ће по тре бу за ком па
ра ци јом Сто ја но ви ће вог ли ка из те при по вет ке с ју на ком За пи са 
из под зе мља, јер се слич но сти ме ђу њи ма, на ко ји ма ин си сти ра 
ау тор, мо гу про на ћи и на оп штем, дру штве ном пла ну, и на пла ну 
из бо ра књи жев них ли ко ва и опи са них ег зи стен ци јал них си ту а
ци ја. Не са мо, да кле, лик јед не при по вет ке већ ли ко ви мно гих Сто
ја но ви ће вих при по ве да ка у пр вој збир ци, као и оних у књи зи Отр
чао, ка кве су на при мер „Фу сно та”, „Ан ђел ка и Гра ди мир”, „О 
пе пе ља ри”, „Ту жно ли це” и дру ге, због слич но сти њи хо вих ли ко ва 
у ка рак те ру, по на ша њу, ре ак ци ја ма, за др жа ва ју мно ге за јед нич ке 
осо би не, на осно ву ко јих фор ми ра ју по се бан тип књи жев них јуна
ка. То су нај че шће нео ства ре ни ин те лек ту ал ци, не свр ше ни сту ден
ти, на бе ђе ни пи сци, лич но сти с не си гур ним емо тив ним ве за ма, 
ко ји жи ве у ат мос фе ри за тво ре них сре ди на, уз пред став ни ке ре пре
сив не вла сти ко ји не кри ју сво ју ау то ри тар ност. Та кво ста ње за 
по сле ди цу је има ло чи та лач ко осе ћа ње да се дру штве на ат мос фе
ра не сло бо де, ре пре си је, не си гур но сти, па сив но сти по је ди на ца у 
иде о ло шком вре ме ну, њи хо ва при ла го дљи вост вла да ју ћим дру штве
ним при ли ка ма с ве ли ким раз ло зи ма мо гу по ре ди ти са слич ним 
оп штим жи вот ним ста њем не са мо у зе мља ма ре ал ног со ци ја ли
зма не го и са дру штве ним ста њем у цар ској Ру си ји, у Пе тро гра ду, 
опи са ном у За пи си ма из под зе мља, том крат ком ра ном ро ма ну 
ау то ра Зло чи на и ка зне, Бра ће Ка ра ма зо вих и дру гих књи га. Оно 
што, ме ђу тим, Сто ја но вић по себ но по сти же сво јом пр вом при по
ве дач ком збир ком је сте упра во жи во пи сност ње них ли ко ва, оства
ре на и по ред њи хо ве не мо ћи, или упра во због ње, да ме ња ју свој 
жи вот у та ко де фи ни са ном дру штву пре пу ште ном иде о ло шким 
зах те ви ма но вог вре ме на, у ду хов ном сми слу пот пу но дру га чи јем 
од вре ме на цар ске Ру си је. То је, та ко ђе, и стил ду хо ви тог и ин вен
тив ног при по ве да ња ко је до не кле ума њу је мо гућ ну су мор ну атмо
сфе ру у ко јој по сто је ње го ви књи жев ни ју на ци. 

Слич ну ат мос фе ру не си гур но сти, при ла го дљи во сти нор ма ма 
истог дру штве ног про сто ра Сто ја но вић је оства рио и у не за вр ше
ном ро ма ну Пра зно до ба, с мо гућ ним дру гим на сло вом, или под
на сло вом, Мла дић тор зо. У ње му је, та ко ђе, из су бјек тив не на ра тор
ске пер спек ти ве, и по ред пор тре та дво ји це глав них про та го ни ста 



577

де ла, као што је би ло и у ве ћем бро ју при по ве да ка у ко ји ма го то во 
оба ве зно по сто је све док, пор тре ти сан пр вим ли цем на ра ци је, и 
са у че сник, па ра лел ни лик, чи ји пор трет се гра ди на осно ву на ра
то ро вих оп сер ва ци ја, ста во ва и ко мен та ра, дат пор трет дру штве
ног вре ме на и ње го вих про ме на то ком по сле рат них де це ни ја. Сто
ја но вић је у Пра зном до бу и по ши ри ни вре мен ског и кри тич ког 
за хва та, и по су ге сти ји пор тре та дво ји це глав них ли ко ва, и по отво
ре ни је на го ве ште ној дру штве ној ат мос фе ри при ла го дљи во сти, 
за тво ре но сти, ми ми кри је, на сту пао нај ам би ци о зни је. Кри тич ка 
ин то на ци ја тог ро ма на на из ве стан на чин про ду же ње је кри тич ке 
ин то на ци је ау то ро вих при по ве да ка у ко ји ма се она по ја вљу је у 
на ра тив ном под тек сту, не ис ка зу ју ћи се пр вим пла ном, али од луч
но де лу ју ћи на ње га.

Ро ма ном Пра зно до ба за о кру жен је нај фре квент ни ји хро но топ 
Сто ја но ви ће ве про зе – град Г. у по сле рат ном до бу. У дру гим књи
га ма овог ау то ра хро но топ се углав ном по ме ра пре ма Бе о гра ду и 
ње го вом ра ни јем вре ме ну. (Из у зе так у Сто ја но ви ће вом књи жев
ном ра ду је сте хро но топ ве о ма ус пе ле те ле ви зиј ске дра ме Ја стук 
гро ба мог из 1991. го ди не, у ко јој се за ми шље на по зна љу бав До
си те ја Об ра до ви ћа од ви ја у Тр сту по чет ком де вет на е стог ве ка.) У 
ве дром ху мо ри стич ком ро ма ну Лав у Бе о гра ду, у ко јем је жи вим, 
ди на мич ним је зи ком, до га ђа ји ма ко ји се сме њу ју филм ском бр зи
ном, с ли ком по име ну Ду шко Ра до вић ко ји пред ви ђа и пред ска зу је 
бу дућ ност и чак зна сти хо ве доц ни јег ре ал ног Ду шка Ра до ви ћа, с 
при зо ри ма ко ји по вре ме но пре ла зе у пра ву бур ле ску, да та је ро ма
неск на при ча о до че ку 1901. го ди не и но вог ве ка у Бе о гра ду, с ни зом 
ду хо ви тих при зо ра и оп сер ва ци ја, ху мо ра, иро ни је, на го ве шта ја, 
ин тер тек сту ал них ве за. Хро но топ се до не кле ме ња и у ро ма ну 
Де вој ка са лам пом, јер се ње го ва са др жи на не од ви ја у нео д ре ђе
ном гра ду Г., као у при по вет ка ма и Пра зном до бу већ у ре ал ном 
Ве ли ком Гра ди шту, на до мак По жа рев ца. У том гра ди ћу је Ми ле
на Па вло вић Ба ри ли, у ко јем је бо ра ви ла у ле то 1936. го ди не, на сли
ка ла по зна ту сли ку „Де вој ка са лам пом”, око чи јег на стан ка се, из 
доц ни јег вре ме на, из вре ме на при по ве да ња, и у пра вој лир ској 
ре тро спек ти ви, мо за ич ки сла жу при зо ри дру штве ног жи во та у 
ма лом гра ду у уну тра шњо сти Ср би је, на ра тив но се илу стру ју умет
нич ке про јек ци је ње го вих ста нов ни ка и об ли ку је се мо за ич ка 
ре кон струк ци ја пор тре та слав не сли кар ке. На гла ше на ви зу ел ност 
овог ро ма на по сле ди ца је чи ње ни це што је он на стао као про зна 
вер зи ја ра ни јег те ле ви зиј ског фил ма Де вој ка са лам пом из 1992. 
го ди не, за ко ји је Сто ја но вић на пи сао сце на рио. 

Не са мо за тај ро ман не го и за оста ле, укљу чу ју ћи и Пра зно 
до ба, ве о ма је ка рак те ри сти чан на чин њи хо вог ком по но ва ња. Они 
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су, на и ме, ком по но ва ни од по је ди нач но оформ ље них на ра тив них 
це ли на, од сли ка и при зо ра из жи во та, од на го ве шта ја и по вре ме
них сно ва и фан та сти ке. Мо за ич ка, или „по ен ти ли стич ка” компо
зи ци ја, „ма ли, ла ки срп ски ро ман чић, во де ним бо ји ца ма (мал чи це 
одоц не лог сти ла)”, „овај аква рел ро ман чић”, ка ко ау то по е тич ки и 
ау то и ро нич но на го ве шта ва Сто ја но вић у Де вој ци са лам пом, јед на 
је, да кле, од зна чај ни јих по е тич ких осо би на тих ро ма на. Али не 
са мо она. 

То је и че сто по на вља ње истих мо ти ва у њи ма, у не ко ли ко слу
ча је ва оних с по чет ка тек ста на ње го вом кра ју, удва ја ње вре ме на, 
чак и у при по вет ка ма, по сто ја ње из ве сног двој ства и па ра ле ли зма 
ме ђу ли ко ви ма, по себ но у оства ре њи ма у ко ји ма се на ра тор по ја вљу
је у пр вом ли цу, сво је вр сно увла че ње чи та ла ца у опи са не до га ђа
је, че сто ко мен та ри са ње тек ста, асо ци ја ци је на ра ни је на пи са не 
тек сто ве, ци ти ра ње тих тек сто ва, че сто ау то фик циј ско и ау то и ро
нич но и ау то де струк циј ско по ја вљи ва ње са мог пи сца у тек сту под 
ин ди ка тив ним ини ци ја ли ма „С. С.” и дру ге осо би не мо дер ног, чак 
и пост мо дер ног при по ве да ња. Из ме ђу оста лог се ци ти ра ју или 
па ра фра зи ра ју тек сто ви или по зна ти ста во ви Шек спи ра, До сто
јев ског, Тол сто ја, Тур ге ње ва, Че хо ва, Мо па са на, Пру ста, Иси до ре, 
Ан дри ћа, М. Сто ји ми ро ви ћа, М. Б. Про ти ћа и дру гих ау то ра, чак 
и Ле њи на, јер то омо гу ћа ва тип књи жев них ју на ка ко је би ра Сто
ја но вић за ак те ре сво је про зе. Упра во тим осо би на ма он је по ка зао 
ко ли ко је ак тив но уву чен у про зни го вор вре ме на у ко јем су на
ста ја ле ње го ве при по вет ке и ро ма ни, и ко ли ко се у том вре ме ну 
про јек то ва но укљу чи вао у ње не про ме не. У јед ном бро ју ње го вих 
про зних књи га за то су и ли ко ви на ра то ра, и ли ко ви чи је жи во те 
они пра те, због ко јих и на ста ју ро ма неск не при че, и са ми ин те
лек ту ал ци, исто вре ме но и пи сци, ко ји вре ме ном од у ста ју од пи
са ња, или су ли ко ви ко ји сво јим ис ка зи ма же ле да са оп ште не ку 
це ло ви ту при чу, да све до че о не чи јем жи вот ном ис ку ству, при 
че му има ју на уму да је њи хо ва при ча исто вре ме но и илу зи ја и 
ствар ност, што по вре ме но и на гла ша ва ју. Због то га је пи та ње по
е ти ке јед но од ва жних пи та ња не са мо ро ма на Лав у Бе о гра ду, 
Де вој ка са лам пом или Пра зно до ба не го и дру гих Сто ја но ви ће вих 
књи га. Оно је по ста ло је дан од ва жни јих раз ло га при по ве да ња и 
у књи зи Отр чао. 

Та ње го ва збир ка об ја вље на је де сет го ди на по сле пр ве. За 
ње но пу ни је књи жев но зна че ње ве о ма је ва жан кон текст срп ске 
књи жев но сти у ко јем је на ста ја ла. Ње не при че об ли ко ва не су у 
вре ме ну у ко јем је на ша књи жев ност, с јед не стра не, све ви ше гу
би ла кул тур ни и дру штве ни зна чај ко ји је има ла у де це ни ја ма по сле 
Дру гог свет ског ра та, а с дру ге стра не га је код ши рих чи та лач ких 
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кру го ва гу би ла и због све че шћег за тва ра ња ви со ке књи жев но сти 
у хер ме тич ност или у та ко зва но при по ве да ње по е ти ке. Ка да се 
про чи та ју про зне књи ге ко је је Сто ја но вић об ја вио у по след њој 
де це ни ји про шлог, од но сно у по след њој де це ни ји свог жи вот ног 
ве ка, ви ди се да је у те мат ском и мор фо ло шком сми слу ра ди ка ли
зо вао свој из раз, нај и зра зи ти је у тек сто ви ма „Ма ло ру ме но пра се, 
са ре пом у об ли ку зна ка пи та ња”, „Отр чао”, „Ка сно”, „Пра зне при че”, 
у по је ди ним еле мен ти ма га при ла го дио на ји но ва тив ни јим те жња ма 
мо дер не по е ти ке и у мно го ве ћој ме ри га усме рио пре ма те ма ма 
са ме књи жев но сти и ње не ево лу ци је не го што је то би ло у пр вој 
књи зи при по ве да ка и пр вом ро ма ну. Ка да се, ме ђу тим, у ту ма че
ње де таљ ни је укљу чи са др жин ски и се ман тич ки слој ње го вих про
зних тек сто ва, он да се на слу ћу је да се њи хов ау тор пре ма нај но
ви јим по е тич ким на сто ја њи ма у срп ској књи жев но сти, по себ но у 
ње ној про зи, од ре ђи вао не са мо афир ма тив но већ и с вид ним на
го ве шта јем по ле мич ке ин то на ци је. То се по себ но на го ве шта ва у 
кра ћим при ча ма у ци клу су Пра зне при че књи ге Отр чао, на гла ше
ни је у „Ма лом ру ме ном пра се ту, са ре пом у об ли ку зна ка пи та ња”, 
„Чо ве ку ко ји је во лео ма сти ло, да пи је” и у „Про стран ству при че”, 
као што је слич них на зна ка би ло и у при по ве ци „Пла ги ја тор” из 
пр ве књи ге. У њи хо вом под тек сту скри вен је, али је и до вољ но 
ви дљив, став да пра ве књи жев но сти као умет но сти ко ја ак тив но 
де лу је на ду хов ну, емо тив ну и естет ску свест чи та ла ца не ма без 
пра ве при че, чак и без стан дард не при че ка кву су пи са ли Че хов и 
Мо па сан, на при мер, или не ки дру ги слич ни ау то ри. По ле мич ки 
то но ви илу стро ва ни су и ак тив ним, нај че шће бла го и ро нич ним 
од но сом пре ма чи та о ци ма или слу ша о ци ма, пре ма са мом на ра
то ру и ње го вој уло зи у тек сту, пре ма пи сцу С.С.у, ко ји је, за пра во, 
иро нич на и са мо и ро нич на за ме на за све дру ге пи сце, а не са мо за 
ау то ра по ми ња них при по ве дач ких књи га и ро ма на. 

Та ко зва но при по ве да ње по е ти ке, био је све стан Сло бо дан Сто
ја но вић, уда ља ва ло је чи та о це од пу ног и про дук тив ног естет ског 
до жи вља ја књи жев ног тек ста, јер је не пре ста но до во ди ло у сум њу 
по ве ре ње у ње го ву функ ци ју. Ау тор збир ке Отр чао имао је на гла
ше но по ве ре ње у при чу као из вор ни и нај ста ри ји об лик књи жев
но сти, а оно ни је би ло ко ре спон дент но са стал ним ин си сти ра њем 
по је ди них на ших пи са ца на пи та њи ма по е ти ке иа ко је на пр ви 
по глед из гле да ло да је сте. Свој до жи вљај при че и при ча ња он је 
екс пли цит но из ре као и у за пи си ма и при ча ма бу ду ће, пост хум не 
про зноесе ји стич ке књи ге Не што ле по: „Др жим да је умет ност 
са ста вља ња и при ча ња при ча”, ка же се у јед ном за пи су, „нај ста
ри ја, али и нај ве ћа умет ност.” На истом ме сту он се да ље пи та шта 
је при ча и од го ва ра: „Она је је ди ни на чин да ка кота ко овла да мо 
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ха о сом и од у пре мо се ни шта ви лу... Чо век не мо же без при че, јер 
без ње не мо же да сре ди свој жи вот. Увек смо усред не ке при че. 
Мо ра мо од ре ди ти по че так, сре ди ну и крај, мо ра мо об у хва ти ти 
са др жај: да би смо је ка сни је мо гли по сма тра ти као наш жи вот.” У 
тим ре чи ма са др жан је ње гов од го вор и ево лу тив ном тре нут ку 
срп ске књи жев но сти по след њих де це ни ја два де се тог ве ка и вла сти
том уде лу у ње ном та да шњем ли ку. На ве де ним ре чи ма про ши рен 
је по јам при че на цео жи вот, а не са мо на њен књи жев ни об лик, јер 
све, ка ко се ка же у том есе ју, мо же би ти при ча, и све је сте при ча. 
И за то је из у зет но ва жно што је он те ре чи из го ва рао при кра ју 
сво је књи жев не ак тив но сти, јер је на тај на чин, ка ко је на гла сио, 
и не слу те ћи то, за о кру жио сво је ба вље ње про зом, про ши ру ју ћи 
је на цео жи вот и на ње го ве раз ли чи те об ли ке по ја вљи ва ња у не
по сред ној ствар но сти. Та ква ствар ност је, да кле, оста ла трај на ин
спи ра ци ја Сло бо да на Сто ја но ви ћа као пи сца и у про зном и у драм
ском ства ра ла штву, јер ни на ко ји на чин ни је же лео да се одва ја 
од ње и од из вор не при че о њој. 




